

# 多地小龙虾价格大跳水？

## 宁波市场的情况是：“五一”前跌价明显 现在价格回升了

“多地小龙虾价格跳水逼近个位数！”前几天，这样的消息登上微博热搜。5月份是小龙虾上市的旺季，今年的小龙虾真的跌价这么猛？宁波消费者有没有感受到“小龙虾自由”？

记者最近对部分甬城菜市场、批发市场及餐馆进行了探访，发现情况并不像网传的那样——

“五一”之前，宁波的小龙虾确实卖过较低的价格，但现在反而涨价了！对，是涨价，而不是降价。



眼下正是小龙虾上市的旺季。

## 主流价格在每公斤50元上下

5月10日，记者在华严、东柳等菜市场发现，小龙虾占据了大多数水产摊位的C位。目前主要有两种规格的小龙虾，个头小一点的每只重量20克-30克，大一点的每只重量则有35克-45克。

“小一点的每公斤50元，大一点的每公斤70元左右。”东柳菜场的摊主毛师傅说，他家摊位上的小龙虾都是从路林水产市场批发的，这几天每天能卖出一百公斤左右。

毛师傅讲，今年3月底，小龙虾刚上市时，每公斤要卖120元左右，现在小龙虾大量上市，价格确实比前阵子便宜了不少。记者在几个菜市场转了一下，发现市场售卖的以20克-30克的小龙虾为主，售价在每公斤50元左右。

至于价格“个位数”的小龙虾，据一些经营户讲，一般都是个头很小的虾，或者是扫尾处理、不太新鲜的虾，菜市场里并不多见。在宁波一些生鲜超市里，产

地湖北的小龙虾每公斤售价50元-56元不等，一些熟制麻辣、十三香或蒜蓉味的小龙虾，吸引了不少市民购买，用于家庭聚餐或外带露营。

市民楼小姐最近一段时间隔三岔五就会点上一份鲜活小龙虾，“肉质Q弹，价格也不贵，清洗干净，直接清蒸。”她表示，冷冻的小龙虾口感不及鲜活小龙虾，肉比较“死”，但优点在于吃起来方便，适合不擅长厨艺的“小白”。

## “五一”前跌价明显

“我们这里‘五一’节前，小龙虾价格确实便宜过，按个头讲，二三十克重的小虾批发价每公斤卖过24元-26元，我一家店的交易量打底是5000公斤以上。”朱银龙是宁波水产品批发市场淡水水产交易区的小龙虾经营户。昨日，记者来到朱师傅的摊位时，发现小龙虾泡沫箱已堆满了店铺，活龙活现的小龙虾张牙舞爪。“小龙虾产地

很多，来自湖北、湖南、安徽、江苏等省，提前一天发货，第二天可送达宁波。”他告诉记者。

目前全国大部分地区有小龙虾养殖，产业规模越来越大。据估算，国内小龙虾养殖面积已逼近3000万亩，产量惊人，一旦供过于求，行情就会下跌。

“应该说5月2日之后，小龙虾受到近期气温偏低、上市量减少等

原因影响，价格反而上涨了。目前20克-30克的小龙虾批发价每公斤在34元-36元，35克-45克的虾批发价每公斤60元，45克以上的大虾批发价每公斤70元，比去年同期要略贵一些。”朱师傅说，去年“五一”之后，天已挺热，小龙虾集中上市，批发价跳水，最便宜的每公斤只卖20元-24元。

## 中大虾价格坚挺

东海休渔后，作为淡水产的小龙虾正好迎来上市高峰，也填补了空档。在桥头龙虾、0574龙虾、幸福的龙虾等餐馆，记者注意到，目前小龙虾生意红火，售价的变化情况并不大。据了解，专业龙虾店以中大虾销售为主，价格相对较高，如“金牌龙虾”

的中虾卖到每公斤138元，大虾每公斤178元，“虾皇”每公斤218元。

“感觉价格没啥变化，我和朋友点了三盘小龙虾和一盘炒饭，花了400多元，跟去年价格差不多。”市民王小姐今年“五一”刚和朋友约了次饭，她听说小龙虾便宜了，

但吃饭时无感。

鄞州区惊驾路一家小龙虾店主表示，个头小的小龙虾并不值钱，但品质好的大虾就价格坚挺，店里进的是每只50克左右的小龙虾，进货价加上烧制和人工成本，利润并不高。

## 后期市场会降价？

通过“领市面”，记者发现从消费端看，目前小龙虾的价格较去年同期相比，有一定的波动，但总体差不多。

天气渐热，小龙虾吃货们也变得活跃起来。晚餐和夜宵时间是

小龙虾生意最好的时候。随着消费旺季的到来，小龙虾是否还会降价？

据我市业内人士分析，往年进入5月后，随着小龙虾供给的持续增加，价格都会一路走低，

但考虑到今年受疫情影响、汽柴油涨价、人工费用上涨等因素，小龙虾的整体降价空间有限。不过，随着气温上升，预计5月20日后，甬城的小龙虾批发价会有一波降价。

## 外贸面临考验

### 宁波企业迎难而上

历经复杂的国际形势，叠加国内疫情“倒春寒”，中国外贸的增速降温了——海关总署9日发布的数据显示，今年1-4月中国外贸进出口总值12.58万亿元，同比增长7.9%，其中4月当月仅同比微增0.1%。

在这场压力测试下，宁波外贸企业在迎来年初的“开门红”后，又将面临一轮逆势反转。5月10日，我市10家重点外贸企业和相关政府部门代表齐聚一堂，交流应对严峻挑战的突围办法。

### 物流受阻，订单逐渐减少

“我们去年的订单，在今年一季度正常生产。但如今海外通货膨胀，消费疲软，国内产业链和货物周转受阻，二季度订单逐步减少，恐怕出口会面临问题。”

作为从业数十年的“老外贸”，中基宁波集团董事长周巨乐不禁叹了口气。尽管公司1-4月已完成进出口16亿美元，同比增长8%，但眼下大宗商品价格大幅波动，原材料和成品价格倒挂，人民币对美元的汇率在短短2个月内，从6.3突然飙至6.7……着实令人担忧。

作为长三角汽车产业链“链主”，上海“停摆”让不少宁波汽车零部件企业感到压力。“一辆新能源汽车，至少需要1000多颗芯片。目前的局势导致供应链失衡，现在进口芯片空运到上海机场，却没人卸货，空运价格也随之翻倍，出现‘人在等机器开，机器在等材料来’的情况。”宁波普瑞均胜汽车电子有限公司总经理奚晓华道出了行业的痛点。

### “机会总是留给有准备的人”

在这些宁波外贸人看来，疫情给供应链带来的不确定性，也在影响外商下单的信心，部分劳动密集型产业正向东南亚转移。不过，大家相信随着国内疫情形势好转，下半年仍有复苏的机会。

诚如周巨乐所说，“也许最困难的时候，正是最有机会的时候，而机会总是留给有准备的人。”

为了迎难而上，月立集团决定苦练内功，加大研发投入。就在今年4月广交会前一天，公司有一款含维他命成份的VC精华发膜养发筒电吹风，荣获德国iF设计奖。它兼备高颜值和护理功能，率先在国内市场受到欢迎，接下来有望把国内的创新特色带给欧美消费者。

宁波斯蒂科国际贸易有限公司董事长吴志峰则瞄准RCEP的商机。2019年，宁波本土企业恩凯控股联合鄞州纺织服装国际商会，在缅甸投资设立工业园，预计今年投入运行。作为商会企业，吴志峰准备捷足先登，充分利用当地的土地与劳动力优势。同时，他们还在河南兰考县布局纺织服装工厂，接下不少小批量的快单。

“信心比黄金更重要。宁波外贸最大的财富就是我们的企业和企业家。宁波市即将出台新的‘稳外贸’政策，助力企业抢订单、保增长、保份额，希望能真正点到企业需要的‘穴位’上。”宁波市商务局相关负责人表示。

记者 严谨

## ■ 新闻链接

哪些小龙虾产地比较出名呢？一起来了解下吧。

### 潜江小龙虾

潜江小龙虾是湖北省潜江市的著名特产。潜江市小龙虾的养殖规模、加工能力、出口创汇连续7年位居全国第一，被誉为是“中国小龙虾之乡”。

### 盱眙小龙虾

盱眙地区水质清澈，气温也适于小龙虾生长，故而盱眙也被称为“小龙虾之都”。而十三香龙虾是当地主打的产品。

### 南县小龙虾

南县小龙虾为湖南省益阳市南县特产。作为湖南小龙虾第一县，南县小龙虾其产量已经超过盱眙位列全国第四。

### 合肥小龙虾

合肥人爱吃小龙虾是出了名的，从合肥出了几条闻名的龙虾一条街就可见一斑。

### 泗洪小龙虾

泗洪小龙虾是江苏省宿迁市泗洪县的特产，主要产自中国四大淡水湖之一的洪泽湖。

记者 周晖 通讯员 郑蓉 文/摄